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Najdete nás v 1. patře OC City Park Jihlava

Za minutu 
na vrcholu!

Letos na jaře se restaurátoři z Uni-
verzity Pardubice pustili do revitali-
zace vzácné mozaiky Slunce na stěně 
vpravo od vstupu do Základní školy 
Švermova. 

V roce 1974 jej podle návrhu malí-
ře Mikuláše Medka vyrobila mozai-
kářská huť Ústředí uměleckých 
řemesel Praha. Umělecky vysoce 
hodnotné dílo představuje Slunce 
se stylizovanými symboly pozná-
ní, řemeslně ojedinělé je i převedení 
Medkova obrazu do techniky skleně-
né mozaiky.

Na mozaice se však po půl století 
ukázal zub času a začaly z ní vypa-
dávat jednotlivé skleněné kostky. 
Ve spodní části mozaiky již došlo 
na plošné ztráty. Některé kostky z 
červeného skla vykazovaly na svém 
povrchu bělavé zabarvení, způsobe-
né korozí skla. 

„Letos ZŠ Švermova alias 4. ZŠ slavi-
la padesátiny a dárkem pro ni od měs-
ta bylo zrestaurování Medkova Slun-
ce. Restaurátoři slavné mozaice vrátili 

původní ztracený lesk a doplnili chybě-
jící dílky,“ říká starosta Martin Mrkos 
(Žďár-ŽM). Jak upřesňuje, rekon-
strukce vyšla s DPH na 68 tisíc Kč. 

„Když jsme tu před časem nastiňo-
vali určitou práci s uměním ve veřej-
ném prostoru, tak právě tato Medko-
va mozaika je jednou z těch výtvarně 
hodnotných podob street artu,“ dodá-
vá Martin Mrkos.

Při prohlídce mozaiky si můžeme 
povšimnout vročení v pravém dol-
ním rohu „Medek 1974“. Odpoví-
dá dokončení předlohového karto-
nu, již těžce nemocným umělcem. 
To krátce před jeho úmrtím. Mozai-
ka byla na stěnu školy instalována 
v roce 1975, necelý rok po otevření. 

Malíř Mikuláš Medek v 60. a 
70. letech 20. století vytvořil řadu 
monumentálních návrhů pro archi-
tekturu a sakrální prostory nejen 
v tehdejším Československu, ale i v 
Damašku, Paříži a New Yorku.

 -lko-MEDKOVO Slunce na ZŠ Švermova opět září. Na snímku restaurátoři při revi-
talizaci mozaiky. Foto: archiv města Žďár n. S.

Mozaice Slunce vrátili dřívější lesk

Žďár nad Sázavou má za sebou dva 
měsíce zkušebního provozu stálého 
rozmístění velkoobjemových kontej-
nerů na bioodpad. 

Jsou zejména v lokalitách s rodin-
nými domky a u zahrádkářských 
kolonií, kde se předpokládá více 
odpadu ze zeleně.

Jak přibližuje místostarosta Jaroslav 
Hedvičák (ANO), mající odpadové 
hospodářství v gesci, pět velkoobje-
mových kontejnerů se pravidelně 
podle rozpisu „točí“ na deseti stano-
vištích. 

V dubnu bylo z těchto kontejne-
rů svezeno skoro 9,8 tun a v květnu 
6,4 tuny bioodpadu. Obsah biokon-
tejnerů se likviduje v kompostárně 
města.

„Bohužel se nám stalo, že lidé vyha-
zují do biokontejneru věci, které tam 

nepatří. Např. v dubnu kontejner obsa-
hoval vyhozenou lepenku, což si mys-
líme, že si lidé nejspíš spletli se svozem 
nebezpečného odpadu. V květnu jsme 
dokonce v jednom z kontejnerů objevi-
li 340 kg dřeva,“ informuje místosta-
rosta. 

Před časem město bojovalo z odpa-
dem složeným mimo odpadové 
nádoby ve sběrných hnízdech. To 
velmi prodražuje úklid těchto míst. 
Pokud dnes někdo odloží ke kon-
tejneru rozměrný obalový materiál, 
koberec nebo dokonce gauč, hrozí 
mu z města až padesátitisícová poku-
ta za zakládání černé skládky. 

Velkoobjemové kontejnery bývají 
přistaveny na obvyklých stanovištích 
ještě v rámci jarního a podzimního 
úklidu města. -lko- 

Velké biokontejnery se osvědčily

Vycházky pro veřejnost
 6. 7. Rožná, pernštejnské zahrady, Nedvědice (10 km) v 6. 35 vlak
13. 7. Velké Dářko, Škrdlovice - Polnička (7/13 km) 7.30 bus
15. 7. Želízy, Čertovy hlavy, Klácelka (13 km) 5.15 vlak
20. – 27. 7. Bílé Karpaty-Broumov-Bylnice 7.00 Auto…

Klub českých turistů

Ještě do konce července můžeme 
navštívit akci s názvem Výstava na 
půdě. Celá je dílem dětí z Kultur-
ní laboratoře. Koná se v podkro-
ví Čechova domu na Havlíčkově 
náměstí. 

Jak pro ŽN vysvětluje ředitelka 
Knihovny Matěje Josefa Sychry 
Martina Sedláková, není to leda-
jaká výstava. Celou ji, od názvu, 
vystavených děl až po marketing 
a plakáty, vytvořily 7-12leté děti 
jako závěrečný výstup svého krouž-
ku.

Kulturní laboratoř v takovémto 
konceptu  široko daleko neexistu-
je. 

Knihovna spojila síly s Regionál-
ním muzeem a od října muzejníci, 
knihovníci i odborníci bavili a kul-
tivovali děti v kulturním vzdělá-
ní. Kulturní laboratoř navštěvova-
lo 12 dětí ve věku od 7 do 12 let. 
Tématem končícího školního roku 
byla první republika. Děti se kaž-
dý měsíc věnovaly nějakému téma-
tu od literatury a architektury přes 
divadlo, film či tanec. Dokonce 
natáčely vlastní filmy.

„Unikátní byla naše spolupráce 
s dalšími kulturními organizacemi 
jako Kultura Žďár, ZUŠ F. Drdly a 
Active-SVČ. Děti absolvovaly akti-
vity i v jejich objektech. Podívaly se 
třeba do zákulisí divadla nebo kina 
Vysočina, kam se běžně člověk nedo-
stane. Prolezly si budovy od sklepa 

po půdu,“ ohlíží se Martina Sedlá-
ková. Věří, že takto zapálené děti 
by se jednou mohly stát aktéry kul-
tury v našem městě. 

Výstava je odrazem celoroční 
práce dětí a je přístupná v rámci 
otvírací doby knihovny. Už to, že 
se koná na půdě kulturní památky 
Čechův dům, je lákavá. Měšťanský 
dům ze 17. století byl vůbec prv-
ním patrovým stavením na Hav-
líčkově náměstí. Od roku 1988 je 
chráněnou kulturní památkou. 

Podkroví bylo doposud veřej-
nosti uzavřeno, knihovna tu měla 
sklad. Nyní mohou tento krásný 
prostor poznat i návštěvníci. 

Na otázku, co ji osobně na výsta-
vě nejvíce zaujalo, ředitelka Mar-
tina Sedláková říká, že krásná byla 
kontinuální práce s dětmi. 

„Když jsme jim zpočátku řek-
li o natáčení filmu, tak první reakce 
byla, že v žádném případě. Že se sty-
dí, neumí hrát a nechtějí před kame-
ru. Je až neuvěřitelné, k jak dokona-
lým hereckým výstupům se postupně 
vypracovaly,“ ohlíží se ředitelka. 
Vzpomíná, že když děti zkouše-
ly na pódiu divadla, byl to pro ně 
úžasný zážitek. 

„A musím říci, že program oce-
ňovali i rodiče a často svým dětem 
různé tvůrčí aktivity záviděli. Chce-
me určitě od října zase pokračovat,“ 
dodává ředitelka Martina Sedláko-
vá.  -lko-
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Žďárské noviny

V Čechově domě je do půlky 
prázdnin Výstava na půdě


